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Thema: Gebrochen-rationale Funktionen; Summenzeichen

(1) Summen I: Bilden Sie die Summenausdriicke bzw. stellen Sie die

Summen dar
6

o 1+3+5+7+9+11 = » (2i-1)

i=1
1 2 1 4 5 2 J '
v 2527t - 2V

o) 1+4+9+16+25+36+49+64

I
¢
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d) ZZ:() = 2-3+4-5+6-7
S| 1 1 1 1 1

9 2% T 3727681

(2] Summen II:Errechnen Sie die Summen

o $h= IS - LT L g

7
400 9 4000401 991100
2= Z'_Z - 2 2
b) 1=100

= 80.200-4.950 = 75.250

©®  Summen III: Beweisen Sie folgende Regel

n

S (a*i) = aDh+iZ;:i

i=1

n

Beweis: Z(a+i) = Zﬂ:a-'-;i = aD1+Z:1:i

i=1



Gebrochen-rationale Funktionen I

Untersuchen Sie die folgenden drei Funktionen:
=> Definitionsbereich => Nullstelle(n); Polstellen; Liicken
= Asymptote

x+1)2(x—2) % —1
f(x) = ( f(x) =
a) ( ) (x+2)(X—3) b) ( ) 2 +1
2x° = x+1
o f(x) = T2
Funktion Polstelle Nullstelle Liicke Asymptote
a) X=-2 x = -1 (doppelt) keine a(x) = x+1
x=3 x=2
b) keine X=3% keine a(x)=0
c) X=2 keine keine a(x) = 2x+3
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10 -8 -6 -4 -F

3456780




Gebrochen-rationale Funktionen II

Geben Sie gebrochen-rationale Funktionen mit folgenden Eigenschaften
an und zeichnen Sie:

a)  Polstelle mit VZW: x = -2; doppelte Nullstelle bei x = 3
2
X—3
f(x)= (x=3)
X+2
10 -8 -6 -4 -

b) Polstellen: x1 = 2 und x2 = -1; Nullstellen bei x3 = 0 und x4 = 3

X(X—3 10
F(x)= (x—(2)(x-)|-1)

ra b o~ o

5 -4 -3 -2
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c) D=0\{-2-1. Nullstelle: N(2/0); Liicke: x = -1

x—2)(x+1) 10;

d) Nullstelle bei x = 1; Polstelle ohne VZW bei x = 2

f(x):((xx_‘;)l |

B 2 345678010




6]

Gebrochen-rationale Funktionen mit Parameter

_ xX*-ax-2a
a) Gegeben ist die Funktion f (X) - bx
Fiir welche Werte von a und b hat f(x) eine Asymptote mit der

1
Gleichung t(X) = 5 X+3 5

Losung: (Xz—ax—Za): bX:% X5 |DbX

X — ax—2a:% bX +5 bx
Koeffizientenvergleich
X :%bx2 = b=2

—-aXx=5bx = —-ax=5@2x = &a&-10

. tX+4
b)  Gegeben ist die Funktion fi (X) - (X—Z)Z

Fir welche Werte von t hat die Funktion keine Nullstellen?

BC+4=0 = xzz—é N M:E

0t00°\{-1} existierer2 Nullstellen
t =—1 existiert eine Nullstelle x -2

Losung:




®  Bestimmen Sie die Eigenschaften und Funktionsvorschriften folgender
Funktionen aufgrund der Zeichnungen

Funktions- | Polstelle mit Nullstelle Liicke Asymptote
vorschrift VZW
2 _ - _ : —
f(x):_;(z_i X=2 x=1 keine a(x)=-1
X=-2 x=-1
'S x=1 x = 0 (doppelt) keine a(x)=1
x=-1
f(x)= 2X X=2 x=0 keine a(x)=0
X =4
X=-2
Schaubild a) Schaubild b)
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Definieren Sie folgende Begriffe bzgl. gebr.-rat. Funktionen:

a) Polstelle
Nullstelle des Nennerpolynoms, die hdufiger im Nenner- als im
Zdhlerpolynom auftaucht; nicht behebbare Unstetigkeitsstelle;
vertikale Asymptote

b) Nullstelle
Nullstelle des Zdhlerpolynoms, die nur im Zdhler-

polynom auftaucht

c) Liicke
Nullstelle des Nenner- und Zdhlerpolynoms, die hdufiger im
Zdhler- als im Nennerpolynom auftaucht;

Behebbare Unstetigkeitsstelle

Losen Sie folgende Gleichungen:

a)

2x* +6x° -3=5

2u°+6uU-8=0

, _6%Ve+e4 __-6x10 _ o, o,
b 4 % 4 4 *

x? =—4 nicht I6sbar in]
x*=1 = [¥=1

b)
x+2/x-1=7
u’+2u-8=0
_ —2+4+32 _—2*6 _ _
u%— > = u%— > = u=-4 0 u=2

\& =-4 nicht definiert in]
Jx=2 = x=4



